

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes. De Palma á Manacor y La Puebla (mixto), 8:10 m.—2:25 y 4 (mixto) t. De Manacor á Palma 7:55 y 11:15 (mixto) m.—3:15 t. De Manacor á La Puebla (mixto) 7:35 mañana—3:15 t. De La Puebla á Palma 5:20 y 11:35 (mixto) m.—5:40 t. De La Puebla á Manacor 4:25 8:0 (mixto) mañana.—5:40 t.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER, Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

CUESTION MONETARIA.

I.

El conflicto ocasionado por la última circular del Director General del Tesoro público sigue afectando de una manera notable los intereses del comercio, de la industria y de la clase proletaria, de un modo que merece llamar la atención de nuestras autoridades y sobre todo la del Sr. Gobernador civil de esta provincia. (1) Es en efecto deplorable que se den órdenes semejantes á la que hacemos referencia, las cuales, siendo impremeditadas, conducen, como se ve, á introducir el pánico entre el pueblo, de cuyo protervo á alarmarse ante cualquier suceso proveniente de las esferas del poder y que afecte en algo la cuestión de intereses.

El proscrito curso de las monedas de plata borrosas, agujereadas ó faltas, originado por la no admisión de ellas en las dependencias del Estado, ha sido como una calamidad sobre

(1) Escrito ya y en prensa este artículo hemos recibido una nota de la Administración económica que hallaran nuestros lectores en otro lugar.

FOLLETIN.

HELENA

considerada como simbolo del arte clásico.

(Conclusion.)

caballos y regalando los oídos de los que la rodeaban con armoniosos cánticos; su blanco ceñidor flotaba como las nubes que en sus alas conducen á los dioses cuando descienden á la tierra, y palpitaba su seno con gracia tal, el héroe arrancó al hogar doméstico, y ocultóla como prenda de su corazón en el Atica; pero sabedores Castor y Pólux del atrevimiento de Theseo, penetraron en el país do oculta estaba su hermana, y amenazaron incendiar sus casas y talar sus campos, si no les devolvía la perdida beldad, hasta que lograron su intento despues de haberse instruido en los pavorosos misterios que Atenas guardaba en sus templos. Algunos sostienen que Iphigenia nació de los amores de Theseo y Elena, la cual fué á casa de su hermana Clitemnestra á dar á luz el fruto de su desgracia, y compadecida ésta, dió á Iphigenia el nombre de hija, sin que Agamenon conociese tal engaño. Castor y Pólux creyeron también que Theseo no habia logrado triunfar de Helena ni avasallar su corazón. Ovidio dice que Theseo logró tan solo imprimir un beso de amor en aquella hermosa frente, y alcanzar inocentes y purísimas caricias de tan preciosa hermosura.

Despues de estos amores, entró bajo el dominio de Menelao, que la amaba, como todos los que tenían la dicha de contemplarla, aunque fuere por breve espacio de tiempo.

Un pastor, hijo de reyes, atraviesa, guiado por Vénus, los mares y recibe cordial hospitalidad en el palacio de Mene-

LA OPINION.

PERIÓDICO POLÍTICO.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal. Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

las transacciones de todos géneros que para las necesidades de la vida, tienen forzosamente que llevarse á cabo y multiplicarse diariamente hasta el infinito.

Es un mal que vino á agravar otro no ménos grande, cual es el exceso de calderilla que contra toda conveniencia ha sido introducida en esta provincia, ya perjudicada en grande escala por la continua extracción del oro.

A estas dos calamidades debe todavía agregarse una tercera, que consiste en la multiplicidad de monedas de cobre y bronce de diferentes sistemas, que complican los pagos y cobros de una manera absolutamente molesta y perjudicial para todos los ramos, ocasionando los disgustos consiguientes entre compradores y vendedores.

Todas estas circunstancias forman un cúmulo de dificultades que son todas ellas una rémora permanente para los negocios, desprendiéndose de sus consecuencias un profundo malestar y constituyendo una situación violenta para la progresion de aquellos y para la práctica diaria de los asuntos comunes á la vida.

No es posible seguir de semejante modo.

El Estado, que lanzó á la circulación las monedas de todos géneros, que es el encargado exclusivamente

de acuñarlas y señalar su Ley, tiene el deber de admitir en pago de los tributos y de cualesquiera clase de créditos que resulten á su favor, todas las monedas que él mismo entregó en su día en pago de sus débitos y no puede abrogarse en manera alguna el derecho de rechazarlas.

Este acto constituye una manifiesta injusticia que el Gobierno de ningún modo debe consentir, por mucho que puedan hablar en favor de ella imaginarias ó efectivas necesidades del Tesoro público, nunca tan importantes como las apremiantes é íntimas de los ramos que le alimentan y le dan razón de ser.

No se trata de una cuestión de derecho, toda vez que las razones que exponemos hacen del asunto materia tan sólo de sentido común; tratase pura y simplemente de una cuestión de conformidad, en la que lleva el público la razón y los perjuicios.

La cuestión monetaria, tal cual hoy está planteada es insostenible para el público.

El desórden que reina en este punto es causa del malestar de que hemos hablado mas arriba. Urge por consiguiente poner término al conflicto que nos aqueja.

Recientes disposiciones dictadas por el Gobierno, y que daremos á conocer

la. Su perfidia es tan grande, que se enamora de la reina, y su atrevimiento tan desordenado, que la arranca del lecho conyugal. Nada le importa desoir la voz de su conciencia y quebrantar los deberes de la gratitud. Ni el temor le contiene, ni las lágrimas de su amada le ablandan. Un amor más profundo que los mare, y más inmenso que los cielos, le posee como furia desencadenada del Averno, y se entrega con su presa á los vientos, sin fijar los ojos en lo porvenir, sin presentir la tempestad que rugía sobre la cabeza de su raza. Diez años de sangrienta guerra, la ruina de la ciudad troyana y la muerte de una gigantesca civilización, fué el precio con que pagó el rapto de aquella mujer.

No queremos dejar pasar la ocasion que se nos presenta de consignar aqui la opinion de Herodoto, que despues veremos reproducida en Eurípides. Helena jamás visitó á Troya. La tempestad la cubre con sus negras alas, y la impelle á las riberas de Egipto. Proteo la recibe en su palacio y jura protegerla hasta que pueda entregarla á Menelao. ¿No parece este maravilloso relato un cuento de caballería?

El padre de la historia analiza con la profunda crítica este cuento que oyó de labios de los sacerdotes egipcios; y dice que troya no hubiera consentido por una débil mujer y un veleidoso mancebo verter la sangre de sus hijos ni quebrar el áureo cetro de su poder. Los griegos pedían á Helena, y los troyanos que en sus muros no la guardaban, cómo habian de entregarla á su esposo? Manifestaron la verdad y los Danaos no creyeron sus palabras, que siempre fué propio de la astucia recular de la lealtad.

Despues de muerto Paris entregóse Helena á Deíphobo cuyo amor costó la vida al desgraciado héroe, y Menelao, tomada Troya, volvió á compartir con Helena su lecho, como si jamás la nube del crimen hubiese empañado aquella frente, ni liyanos amores manchado sus rosados lá-

bios. Esparta la acogió con estremecimientos de placer, como si sus campos recibiesen más gratos aromas y sus horizontes más espléndidos colores con albergar á la hija de Júpiter. Resonó el canto de los poetas en el Olimpo, que se llenó de júbilo al contemplar á la hermosa reina feliz en su palacio, y Aquiles, como hemos dicho, burló á la muerte, y tomando vida, desde los Eliseos campos voló á sus brazos; porque ni la purísima luz de aquellas bienaventuradas regiones centeallaba como los amorosos ojos de Helena, ni las armonías que ruedan sobre aquellos bosques encantados, producidas por las gotas de celestial rocío que caen en los frondosos árboles, eran más dulces que sus palabras de amor y de ventura.

Para concluir diremos que los dioses la recibieron en el Olimpo, y los hombres la fabricaron templos; porque á pesar de sus adulterios, fué siempre pura su alma. El destino hirió en frente con la clava de sus inflexibles decretos.

III.

Esta historia tiene un sentido simbólico. Vico en su Scienza Nuova, verdadero santuario donde la antigüedad depositó sus secretos, nos dice que en todos estos tiempos heroicos debemos buscar la idea oculta representada por las entidades históricas, que la tradición nos presenta con todos los colores propios de la infancia de los pueblos. Nosotros más que una relación histórica, vemos en la vida de Helena una leyenda; y más que una leyenda, el resumen de todos los principios de arte profusados por los antiguos tiempos.

La conciencia universal se ha elevado hasta la concepcion del ser absoluto, de la sustancia única. Así, todo acontecimiento que pasa en el torbellino del tiempo es una modificación de la idea única, donde toma su forma todo lo que se refleja en el trasparente espejo del espacio. El alma, contemplando con místico amor á la naturaleza, oyendo sus rumores, se perdió en

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Mier. 4 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 4 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

mañana, señalan el camino que para aquel efecto debe seguirse.

En su espíritu nada encontramos, sea esto dicho en honor de la verdad, que justifique la arbitraria disposición en mal hora dictada por la Dirección General del Tesoro, de modo que podemos conceptuar ha de ser muy fácil á nuestras autoridades civil y administrativa conseguir su revocacion y no sólo ésta, sino también el encauzar la cuestión y resolverla en el sentido que reclama la opinion y la conveniencia del público.

Seguiremos mañana este mismo asunto.

El Fénix, publica un artículo titulado Camelo.

El Siglo Futuro cita unos versos de La canción de la Lola.

Los gustos flamencos invaden la literatura nea.

Aquí de la pregunta de San Pablo á los Galatas:

—¿Quid vos fascinavit?

El Imparcial propone que á este invierno se le llame el terrible.

Mejor seria llamarle el invierno de Cánovas.

Y así correria junta la memoria de los estragos que los dos han causado.

Porque lo que es Cánovas, no pasa del invierno.

su seno como la lluvia de los cielos en el inmenso abismo de los mares, y por esta union con la sustancia, alcanzó á escribir en caracteres de fuego al frente del inmortal libro de su ciencia la unidad eterna; idea que creó las armonías de las artes orientales, y los pavorosos misterios de aquellas tenebrosas religiones. Pero el hombre en el Oriente no tenía conciencia de sí. Perdido en un mundo de gigantes cas sombras, no acertaba á interpretar los rumores que confundían su mente ni á mirar la luz que deslumbraba su imaginación.

Arrullado por el suspiro de su inocencia no podía levantarse á beber su idea en la frente única, infinita, de donde se derivaba todo conocimiento. Ese mundo de la naturaleza que absorbe como insondable abismo el soplo de nuestra existencia, se disipa como nube ahuyentada por el viento cuando Grecia proclama la apoteosis de idea humana. Entonces el universo palpita en el corazón del hombre, toma colores de su imaginación, luz de su mente; se orna con las flores que le cñe el arte humano y modula en la inmensidad los cantos que le enseñan los poetas. El hombre es todo. Llora en el arroyo, luce en los astros, canta sus penas con los conciertos del aura, se embravece en el mar, agita blandamente las hojas de los árboles, sube de esfera en esfera hasta el cielo, y al encontrarlo vacío, lo puebla con las pasiones de su corazón, con las ideas de su mente.

¡Qué maravillosa transformación su frío el espíritu humano!

A los misterios sucedieron los cantos; á la dominación de una clase la libertad de todos los ciudadanos; el arte basado en la muerte del yo de la humanidad arrebatada por la actividad de la naturaleza, aquella poderosa fuerza que convertía los mármoles en dioses y las desnudas tablas en deslumbradores cielos. Mas en Grecia el hombre no fué tan solo la idea, fué también la

SECCION LOCAL.

Copiamos de un periódico de Madrid del día 4 las siguientes líneas para que las conozcan las personas del partido federal que reconocen como jefe al Sr. Pi y Margall.

«Varios demócratas históricos amigos del señor Pi Margall, nos ruegan rectificásemos una noticia de «La Correspondencia» relativa á los banquetes que tendrán lugar el 11 de Febrero.

Los federales no asistirán á ninguno de ellos; piensan hacer en Madrid y en otros sitios lo mismo que en Valencia; es decir reunirse en gran número y separadamente de los demás grupos democráticos, no el 11 de Febrero sino en Marzo ó Abril. Si se verifica en este mes, elegirán el día 23 probablemente.

Así, nos dicen, lo tienen convenido con el señor Pi, quien se ha prestado gustoso á la invitación de presidir el banquete de sus correligionarios y amigos solamente á la vez que declina el honor de las presidencias, que anoche le adjudica el diario noticiero.

Quedan, por nuestra parte, satisfechos los deseos de los federales.»

«El Siglo» se ha dedicado á oír cuanto hablan todos los ministeriales que frecuentan el salón de conferencias. Esta ocupación le ha permitido enterarse bien de que la incertidumbre y la duda se han apoderado del campo conservador.

Resultado de sus investigaciones es este diálogo que reproduce:

—¿Que hay? pregunta ahora todo ministerial de raza al primer conocido con quien tropieza.

—Nada contesta el interpelado; ya sabe usted lo que se dice.

—Si que sube la fusión; pero ¿usted cree que va á ser inmediatamente?

—Es lo natural.

—¿Usted ha leído «La Política?»

—Si; pero crea usted que todo eso de política de resistencia no impresiona á nadie. Además, ¿contra quien iba á hacerse esa política? ¿Contra los militares de la restauración, contra Posada, Sagasta y Alonso Martínez? ¿No comprende usted que esto no lo puede intentar sino un amigo de Orates?

—De modo, que según eso, usted opina que no tenemos remedio?

—Ninguno.

El ministerial frunce el ceño, toma las

forma. Confundido el pensamiento y su manifestación, el hombre fué el tipo, el creador y la única forma de principio artístico y del dogma religioso. Y en estas consideraciones nos fundamos para sostener que la historia de Helena es el conjunto de todos los dogmas del arte griego y el resumen de su vida al levantarse para dirigir su rauda vuelo al infinito: fin último de toda actividad objeto de toda idea.

Helena es hija de Júpiter y de Seda, es decir; Helena es hija de lo invisible, de la inspiración y de lo visible, de la naturaleza, de la forma. He, ahí los dos principios constitutivos del arte. Si nace en las aguas como Venus, es sin duda porque los griegos hacían al agua la sustancia generadora del mundo.

Su hermosura en nada á la naturaleza se parece. Ni el resplandor de los cielos luce como su frente, ni los coros de astros que velan sobre la dormida tierra son más numerosos que sus gracias. Su belleza no tiene límites como la belleza del arte. Es la visión purísima que adormece al divino poeta Homero cuando canta, la idea que tiene con sus reflejos la frente de Fidias cuando anima el mármol. Es la hermosura perfecta, porque vive en el cielo de las ideas; la hermosura que, alejándose del mundo, va á perderse como los sueños de los dioses en la luminosa región de las eternas armonías. Desde tan alto punto, como tipo de toda obra artística, exhala un suspiro de amor, y la naturaleza palpitante de esperanza se transfigura y hermosea en su purísimo seno.

Así se explica cómo los indomables héroes caen de rodillas á sus pies y adoran su hermosura, cómo su amor nunca se agota ni su belleza se empaña; como objeto de tantas caricias, juguete de tantos caprichos, se conserva siempre pura; cómo después de haber caído en brazos de París, Egipto proclamaba sus virtudes, y destruida Troya, Grecia la recibe en sus palacios y levanta á su memoria preciosi-

de «villadiego,» y si por casualidad tropiza con otro conocido, á los cinco minutos vuelve á su interrogatorio.

Y «El Siglo,» que ve todo esto rebotando satisfacción, se frota las manos de gusto, se encara con el señor Cánovas del Castillo y le dice:

«Señor presidente del Consejo, con un partido en ese estado moral, ¿cree sinceramente su señoría que puede emprender nada que no sea el camino del ridículo?»

No. Pero falta una cosa.

Que los fusionistas no dejen el camino de la energía en que han entrado.

Y sospechamos que hay quien ya tiene arreglada la maleta para volverse.

El Gobierno no quiere morir hasta el mes de Marzo, recordando tal vez que en este mes cayó, en Marzo, para levantarse á poco mas pujante;

Por lo visto quiere como algunos toros, en frente del toril.

En un periódico de Madrid leemos el siguiente intencionado suelto:

«Un rompe-cabezas cuya solución recomendamos á «La Iberia», á la «Correspondencia Ilustrada» y á la «Mañana.»

Según los Sres. Sagasta, Pelayo Cuesta, Leon y Castillo, Balaguer y Alonso Martínez, en el campo de la fusión reina la mayor armonía y hay una admirable identidad de miras.

Según el general Martínez Campos, un abismo infranqueable separa al partido liberal-dinástico de los partidos radical y democrático.

Lo primero que hacen los partidos democráticos al celebrar banquetes es felicitar y aclamar al señor duque de la Torre.

Está el señor duque de la Torre dentro del partido liberal dinástico? Está fuera?

Están los fusionistas conformes con el espíritu, con la letra y con la significación de las felicidades democráticas al señor duque de la Torre?

Que se sepa.»

Y nosotros añadiremos: «Que no se sepa.»

mos templos. Es la idea que embriaga todas las inteligencias; el amor que trastorna todos los corazones; la armonía que el alma entiende, sin que la razón sepa analizarla; es en fin, el arte griego, que por más alto que se levante y más grande que aparezca, es pantheista como patrimonio de todas las clases, como estrella de todos sentimientos. Así, cada una de los héroes que la adoran representa uno de las nacionalidades distintas de Grecia, y en el día en que el peligro de perder la amenaza, se levantan todas las nacionalidades distintas á rescatarla; porque Grecia comprende que Helena es el título sagrado con que ha de presentarse un día á pedir á la gloria el laurel de la inmortalidad.

El Oriente comprende que el viento del destino arrebató de sus sienas la diadema á dominar el mundo por la fuerza de su inteligencia y por el poder de su gloria. Sabe que su sér se le escapa, porque la idea primordial que preside al desarrollo del espíritu humano, abandonando sus templos, vuela, conducida en alas de las auras, á otras regiones y á otros horizontes. La humanidad despierta de su letargo. Nuevo Adam arranca sus misterios al mundo de las sombras, y se envuelve en el manto de la divinidad con que había ornado á la naturaleza. El Oriente, fiel á su destino, no puede consentir que el hombre esa pasajera aura de una tarde, quebrante con fuerte planta la cabeza de sus misteriosos dogmas. Así, envía á su hijo París á arrebató la inspiración artística á la Grecia.

Pero todavía su poder no ha muerto y logra que el arte se acuerde de que sus adoradores primeros fueron los orientales, y se abandone á sus brazos para respirar las auras que arrullaron la cuna de la humanidad.

Entonces dos mundos, dos civilizaciones empuñan sus espadas, y se lanzan arrogantes al combate. No pelean por una

En el vapor-correo «Puerto-Mahon» salió anteayer tarde de Alcedia para Barcelona con su apreciable familia nuestro querido amigo y paisano el distinguido bajo D. Juan Ordinas.

Después de haber permanecido cuatro días en Sta. Margarita, su pueblo natal, se dirige á Milan, en donde debe cantar el día 10 del corriente en el Teatro de la Scala, hasta mediados de Abril, en cuya época pasará á Londres para verificarlo en el teatro de Su Majestad, en el cual ha cantado ya toda la temporada de invierno. Deseamos á nuestro amigo colmada cosecha de aplausos.

Convidando anteayer tarde el tiempo apacible que desde hacia muchos días no se había disfrutado en esta capital, salieron á dar paseos por nuestra bellísima campiña, hoy adornada de inmenso manto de verdura en donde se destaca la blanca y fragante zona que proyectan los almendros en flor, infinita multitud de familias dando á los caminos, paseos y veredas una animación y encanto de que hacía mucho tiempo carecían.

Veremos si la estación se mantiene algunos días como el de anteayer, con lo cual ganarán mucho, no sólo las personas sino también las sementeras y los árboles, azotados tan duramente por los vientos constantes de tantas semanas.

Hásenos asegurado que se espera con toda ansiedad la venida á esta capital de ocho frailes franciscanos, para empezar á repoblar el convento de su orden, cuya reedificación no podrá tardar en emprenderse, mayormente cuando, según noticias que hemos oído, tiénese ya recogido un buen piquillo para hacer frente á los primeros gastos.

Es de esperar que nuestro tierno y cariñoso Obispo, imitando en esta parte la conducta de su colega el de Menorca, asistirá al muelle á recibirlos con el cabildo y clero Catedral y parroquial al frente, para probarnos una vez más la tenaz resistencia que opuso al establecimiento de la susodicha comunidad en Palma.

Opinamos que si no lo hiciese así, podría ponerse en duda su oposición, con lo cual perdería en concepto del público, lo que ha ganado en esta cuestión tan popular como satisfactoria para los palmesanos.

Hemos sido obsequiados con un

mujer, no; pelean por el porvenir de sus razas, por la idea que los anima, por el presentimiento de que al arruinarse una de ambas civilizaciones arrastrará en sus escombros sus dogmas y artes. En esta guerra gigantesca lucharán las fuerzas como un resultado de las ideas. Si, á orillas del Escamandro se reúnen legiones innumerables como las flores de la primavera, con armaduras más relumbrantes que encendidas selvas; en Africa la sabiduría griega personificada en Ulises, y la sabiduría oriental personificada en Ante non combaten con las armas de la razón por Helena; por aquella hermosura, á cuyas plantas sacrificaba Grecia sus hijos y vertía Troya su sangre.

El Oriente no había arrancado más que la forma. La idea se evaporó en los brazos de París. Sensual, pidió amor, y los dioses le condenaron á gozar una sombra. Si hubiese pedido sabiduría, inspiración, Helena fuese suya, y Grecia, falta de su idea, hubiera dormido tal vez para siempre en brazos del olvido. Se dejó arrastrar por el materialismo, y murió castigado por su propia elección, porque el materialismo en arte y en filosofía es infecundo para crear é impotente para conocer. Pero fué necesario que el principio fundamental del arte griego volase á Oriente, para que no rompiera la mística y hermosa cadena que con indisoluble lazo unió todas las manifestaciones del espíritu humano. Helena al volver á Troya, trajo en su fernte los misterios del arte oriental, y en sus ojos la luz espléndida de aquel ardiente sol. Así fué el sér misterioso que vió nacer de su corazón la literatura más grande que han cultivado los hombres.

Helena fué inmortal, y por su hermosura voló á los cielos como ráfaga de luz que volvía á su sol.

Los rodios y los lacedemonios alzaron templos para honrar su memoria. Stheshichoro que se atrevió á insultarla, quedó ciego; porque ¿cómo un poeta podía desco-

ejemplar del Acta de la sesión inaugural de la Escuela Mercantil, en cuyo cuaderno, impreso en forma de folleto en la imprenta del Sr. Roca, se contiene también el discurso pronunciado por nuestro querido amigo D. Alejandro Roselló con motivo de aquella solemnidad y del cual dimos en su día una ligera idea. Agradecemos sinceramente la atención.

Entre los alumnos del Instituto Balear caule la idea de hacer una manifestación en honor del Fenix de los españoles, del inmortal Calderon de la Barca el día del segundo centenario de la muerte de tan ilustre varón, á inutación de sus con-colegas de Madrid y otras provincias.

No asociamos de toda buena voluntad á la resolución de estas escolares, cuyo plausible pensamiento aprobamos y para cuya realización les ofrecemos nuestro insignificante apoyo.

Suelto número 2 C: Leemos en el «Demócrata» de ayer la siguiente noticia:

«En la sesión celebrada el viernes por la Junta de Agricultura, Industria y Comercio se nombró una Comisión, que forman los Señores D. Emilio Pou y D. Miguel Fluxá, para que en unión de los señores Quadrado y Pavia de la Comisión de monumentos históricos y artísticos, estudien y propongan á la mayor brevedad los medios para derribar el célebre paredón de la Lonja y sustituirlo por una verja ó convertir el jardín posterior en una plaza.

«Ya era hora. El público no podrá menos de alegrarse de este acuerdo; pero más se alegrará cuando lo vea convertido en realidad.»

Deseamos de todas véras que el transcrito acuerdo tenga una solución enteramente satisfactoria. No es el público solo el que reclama esta medida á la cual tantos recuerdos hemos consagrado: es el buen sentido, la estética el bien parecer.

Por lo mismo, confesamos ingenuamente que al leer la noticia que hemos reproducido, hemos experimentado un vivo sentimiento de satisfacción, igual ó muy semejante al que sentimos cuando otro colega, *El Isleño*, nos hizo esperar con otra parecida noticia, el próximo fin de la pared en cuestión y por consiguiente la inmediata terminación de nuestras enojosas lucubraciones.

Verdad es que la esperanza por este

nocer la grandeza de aquella musa que en ondas de luz trasmítala á su mente las revelaciones del arte? Las vírgenes deformes se trasfiguraban en su templo, recibiendo resplandores de purísima belleza como la humildad se transfigura en el cielo de la poesía. Castor y Pólux ascendieron por ruegos de su hermana al trono de los astros; porque es una oración infinita exhalación en nubes de aroma, en torrentes de armonía, tiene poder para ceñir la frente de sus sacerdotes con la inmortal diadema de la gloria.

Helena tomó el nombre de la civilización griega, porque fué el símbolo de todas sus aspiraciones. La humanidad ha convenido en dar á todas las ideas santas y consoladoras nombres femeninos. La virtud, la gloria, la felicidad, la inspiración, la poesía, la fé, la esperanza. «Virtus, gloria, fides, poesis, spes, etc.»

¿Será Helena también ó su nombre un símbolo? De cualquier modo, su vida poética, sus amores, tienen mucho de maravilloso. Su influencia es misteriosísima. Ahora la veremos aparecer en el poema épico y en la tragedia; vivir mientras vive Grecia; pasar invocada por los poetas á Roma, y renacer llena de gloria en la vasta mente del gran artista, que á reconcentrado en su imaginación los rayos de luz que difunden nuestras ciencias, y las místicas armonías que producen nuestras artes.

(La América.)

EMILIO CASTELAR.

concepto concebida fugaz, como pudiera serlo tambien la que nos infunde el suelto copiado hoy; mas entretanto nos queda el consuelo de que se ha hecho ya algo, aun cuando no sea lo más breve y espedito para terminar pronto, y de una vez asunto tan pesado.

Somos, pues, de parecer y así se lo suplicamos á la comision nombrada, que declare la urgencia de su cometido y como, á nuestro humilde juicio, no se trata de resolver cuestion alguna grave ni delicada, ultima de plano su trabajo para que se acabe dentro del plazo más breve posible.

De otro modo nos expone á que creamos factible el acuerdo, tanto como resultó serlo la noticia tiempo hace publicada por el *Isleño*, cuya resolucio está todavia pendiente hoy.

**Dos prójimas, una de las cuales se habia metido á mogigata,** mas no á manera de Madalena arreglaron anteayer las cuentas á mano armada, siendo ambas detenidas por un municipal y llevadas á Capuchinos.

Una de ellas es aquella valiente amazona á la cual tiraron por la muralla algunos desalmados hace algun tiempo y poco despues la sumergieron en un algibe, de modo que puede darse como mujer curada de espanto.

**Dice un periódico de esta localidad** que hace algunos dias penetraron tres hombres en casa del recaudador de contribuciones del pueblo de Sansellas, con el objeto de apoderarse de las cantidades que tenia en su poder y que avisada con anticipacion la guardia civil, se apostó en la referida casa y pudo sorprender á los ladrones en el acto de cometer el delito.

**Sr. Síndico del M. I. Ayuntamiento:** V. S. que representa al pueblo en el seno del municipio, sirvase decirnos donde está situado el depósito de ataudes que, para las familias que carecen de recursos, facilita el Ayuntamiento al empresario de los coches fúnebres; pues ya que el Sr. Alcalde no se ha dignado satisfacernos con respecto á la pregunta que le dirigimos el pasado juéves sobre el mismo asunto nos vemos en el caso de dirigirnos á V. S., que tantas públicas pruebas tiene dadas de ser amigo de los pobres y de cuyo celo éstos esperan mucho. No dudamos que esta vez seremos atendidos puesto que el público tiene el derecho de saber cómo y de qué manera se administran los bienes del comun.

Si el rótulo que tiene obligacion de tener colocado el contratista sobre el portal del depósito estuviera exhibido al público estaríamos dispuestos de molestar á V. S. despues de habernos dirigido al Sr. Alcalde infructuosamente.

Para el bien del público y de Vuesencia, Sr. Síndico, le suplicamos satisfaga nuestra curiosidad, pues se hace necesario acallar las hablillas del pueblo y hacerle algun tanto de luz á fin de que comprenda que no hay velo que cubra misterio alguno respecto á la contrata de los coches fúnebres.

**La Administracion económica nos ha remitido la siguiente circular que publicamos en lugar preferente para conocimiento del público y con objeto de aminorar en la parte que ser pueda el trastorno que ha ocasionado en el público el orden de la Direccion General del Tesoro de que ya enteramos á nuestros lectores.**

**ADMINISTRACION ECONOMICA DE LAS BALEARES.**

La Direccion general del Tesoro público, en telegrama de 3 del actual dice á esta Administracion económica lo siguiente: «Se entiende como moneda borrada, la que le falté todo vestigio del cuño ó sello del Estado.»

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletín oficial y periódicos de la localidad.—Palma 7 Febrero de 1881.—El Jefe económico, Fermín Gonzales Salazar.

De resultados de esta aclaracion, el mal de que nos quejábamos ha disminuido en algo pero sin desaparecer. Lo que debimos, pues, en el artículo de fondo y las razones que exponemos subsisten. El conflicto monetario, por lo mismo, queda en pié, toda vez que la causa que lo produjo no consiste únicamente en el orden que hemos combatido sino en la manera de tener surtida la provincia de modo que no hay la proporcion legal en la moneda que está en circulacion.

**Le dicen á nuestro colega «El Comercio»** que ha sido nombrado Sub-Gobernador de Menorca D. Antonio Sange-

nis, secretario que fné de este Gobierno de Provincia.

**Tenemos noticia de que la Santa Mision** que se está predicando actualmente en el pueblo de Lluchmayor y entre cuyos misioneros figura el virtuoso y edificador P. Martin, está dando ópimos frutos; tanto, que el sábado último se celebraron en aquel religioso pueblo tres bailes de máscaras y se vieron concurridos y animados cual no lo habian estado nunca.

Este resultado no puede menos de ser consolador.

**Nuestro querido y particular amigo D. José García Gimenez del Cerro** nos ha dirigido la atenta comunicacion que sigue, á la cual damos publicidad para incitar á nuestros amigos que nos comuniquen lo que sobre el interrogatorio se les ofrezca con el fin de reunir los mayores datos posibles para contestar á tan honrosa cuanto importante invitacion.

**INSTITUTO GEOGRÁFICO Y ESTADÍSTICO.**

TRABAJOS ESTADÍSTICOS. PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Por real decreto de 17 de Enero de este año se ha dispuesto que la Direccion general de este Instituto, conteste al adjunto cuestionario referente á la adquisicion y reunion de los datos necesarios para el establecimiento del crédito agrícola en España.

Confiado en la notoria ilustracion y buena voluntad de V. para contribuir en la medida de sus fuerzas á impulsos del noble sentimiento del amor pátrio y de aspiraciones elevadas generosas al bienestar y mejoramiento social de nuestro bien necesitada Nacion, incluye á V. el referido cuestionario en sus 11 primeras preguntas, suplicando á V. encarecidamente tenga la bondad de contestarme á la mayor brevedad lo que mejor estime sobre su contenido, pues creo que V. con sus conocimientos teóricos ó prácticos y clara inteligencia podrá esclarecer el asunto con la mayor copia de datos al fin indicado.

Dios guarde á V. muchos años. Palma 5 de Febrero de 1881.

El Gefe de los trabajos, José García Gimenez del Cerro.

Cuestionario sobre el establecimiento del Crédito agrícola en España publicado en la Gaceta de Madrid de 18 Enero 1881.

- 1.º ¿En que proporcion se encuentran, con bastante aproximacion, en cada provincia la superficie dedicada á cultivo, la que puede reducirse á él, la que es monte alto y bajo y la erial? ¿Se conoce la que se emplea anualmente en cada clase de produccion?
- 2.º ¿Que cantidad se cosecha en cada provincia de cada clase de producto entre los principales de esto?
- 3.º En que proporcion resultan las tierras cultivadas por sus dueños en cada provincia y las concedidas en aparcería, colonato, enfiteusis ú otra clase de aprovechamiento?
- 4.º ¿Cuántos jornaleros emplea anualmente la agricultura en cada provincia? ¿Cuanto diariamente? ¿Cuanto se quedan sin trabajo al año y el dia?
- 5.º Cual es el término medio del jornal de un bracero agrícola en cada localidad? ¿Son diferentes los jornales segun los cultivos y por que causas?
- 6.º ¿Que capital de explotacion agrícola se requiere por hectárea para cada cultivo en las tierras de diversa clase? ¿Que parte corresponde al moviliario, si no mecánico y especial?
- 7.º ¿Que parte de dicha capital se gradúa para la amortizacion, cual para la renta y cual para el colono cultivador?
- 8.º ¿En que proporcion están en cada provincia los propietarios que cultivan sus fincas y los labradores que las tienen concedidas en arriendo, aparcería, enfiteusis ó por otro concepto?
- 9.º ¿Cual es próximamente el capital de explotacion agrícola que se necesita nacionalmente en cada provincia? ¿Podrá calcularse la parte que corresponde á los propietarios cultivadores y la de los que llevan fincas ajenas.
- 10.º ¿Cual es próximamente el capital de explotacion agrícola que hoy se em-

plea en cada provincia? ¿Podrá calcularse la parte que corresponde á los propietarios cultivadores y la de los que llevan fincas ajenas.

11.º ¿Que cantidad prestada piden anualmente los agricultores en cada provincia para el cultivo de los campos? ¿A que interés medio? ¿Con que condiciones generalmente?

Palma 5 de Febrero de 1881.—El gefe de los trabajos, José García Gimenez del Cerro.

**ESPIRITU DE LA PRENSA.**

**MOVIMIENTO SOSPECHOSO.**

Dejemos por un momento á los conservadores y á los liberales dinásticos continuar su interminable contienda; dejemos á estos intimar á aquellos la retirada del poder, y á los segundos contestar poco menos que Alvarez, el heroico defensor de Gerona, contestaba á la intimacion de los franceses: «Será pasado por las armas todo el que hable de capitular ó de rendirse»; dejemos todo eso, y fijémonos un momento en el bando neo católico, que allá en las sombras se agita, lo que parece trabaja por organizarse.

Con la política de los conservadores y con el ultramontanismo, ocurre algo semejante á lo que sucede con ciertas epidemias y determinadas condiciones atmosféricas: cuando la enfermedad ha decrecido y está á punto de desaparecer, el enrarecimiento de la atmósfera, la falta de renovacion del aire, alguna niebla densa y pesada vienen á hacer que los gérmenes del mal se reproduzcan y se propaguen, y que al cabo la pestilencia se sienta nuevamente como terrible azote. El marasmo del espíritu público, el tedio por bizantinos debates provocado, los escándalos administrativos que envenenan el ambiente con sus emanaciones, juntamente con la proteccion dada al elemento tradicionalista en la esfera de la enseñanza, donde tanto puede influir sobre la conciencia de las jóvenes generaciones, son causas bastantes para que el tradicionalismo quebrantado, vencido, ya que no aniquilado en los campos de batalla, cobre nuevos bríos y fuerzas nuevas, y se prepare para luchar á brazo partido con la civilizacion.

El marasmo sofocando las ideas nuevas, vivas, fecundas, que necesitan del calor del espíritu público para crecer y desarrollarse, favorece, como las umbrías, el crecimiento de la mala yerba; el tedio predispone á muchos hombres al pesimismo, que se traduce luego en desvío de la civilizacion y de las tendencias modernas; los escándalos administrativos facilitan la propaganda, porque se supone producto de todo campo liberal lo que es fruto de una situacion determinada, y se prepara con la exposicion de los mismos el ánimo de gentes que desconocen los grandes escándalos del pasado, y creen ser los del presente triste privilegio de nuestra época. Unase á esto, el efecto que hace desde la cátedra, de donde fué lanzado el profesorado liberal, la palabra del catedrático neo católico cayendo un dia y otro dia sobre el espíritu de juventud como la gota de agua sobre la piedra; la influencia creciente del clericalismo traduciéndose acá y allá en nuevos establecimientos de comunidades religiosas; la consideracion, ya que no el temor, con que el gobierno trata donde quiera á los ultramontanos; el ejemplo que ofrecen los favores dispensados á muchos, que merced á la cualidad de tradicionalistas escalan altos puestos de la administracion y hasta de las letras oficiales, y con todo ello se comprenderá las mochas circunstancias que hoy por hoy ayudan la propagacion de ultramontanismo.

Demasiado lo conocen los órganos que esa tendencia tiene en la prensa y á los cuales no puede negarse mala intencion y bastante habilidad. Esos periódicos, que no se descuidan, ni dejan de ir á su objeto por todos los caminos, ni pierden su tiempo en discutir si tal personaje conferencia con tal otro ó si este se separa ó se une á aquel; esos periódicos, que aprovechan todo lo que puede afean ó manchar las ideas modernas, todo lo que puede desacreditar el sistema representativo y lo muestran aumentando, exagerado ante los alucinados ojos de sus correligionarios, deben considerarse ya suficientemente llenos los claros de su agrupacion bastante reparados los quebrantados del vencimiento, pues que propone la organizacion de aquella.

«La Fé» inició la idea; «El Fenix» la aplaude y la segunda; uno y otro sostienen ser preciso que los católicos (así se llaman ellos) abandonen el retraimiento y se unan, y se organicen y luchen.

La idea en sí es buena, y seria plausible si no se tratase de neos; pero de igual modo que tras la bandera del catolicismo ponen ellos los intereses no ya de un partido, sino de una familia determinada, de igual modo tras ese sistema de lucha legal, de discusion, de controversia, de propaganda, que es despues de todo, un tributo, que mal de su grado pagan á las

ideas modernas, ocúltase el propósito de apelar á la fuerza é imponerse facciosamente si la ocasion se ofrece.

Y que esto es así lo demuestra la conducta observada por ellos en el periodo revolucionario, durante el cual tuvieron libertad completa para unirse, para organizarse para luchar en la prensa y en los comicios, y de aquella union y de aquella organizacion se sirvieron para la guerra civil y para desgarrar el seno de la madre patria.

Por eso no deben perder de vista los partidos liberales ese movimiento de concentracion y de organizacion que en el carlismo se nota, y estar alerta siempre para prevenir con tiempo cuanto se quiera intentar el dia en que una situacion verdaderamente liberal sucediera á ésta, y mientras tanto combatir con las armas de la razon, de la lógica y de una propaganda en contrario esa union que piden y esa organizacion que buscan, para evitar en el porvenir mayores males.

(Globo.)

**UNA VERDAD. ¡Por 12 reales!!**

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un portaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

**CARRUAJES FÚNEBRES DE PALMA.**

NOTA de los cadáveres trasportados ayer dia 7 de Febrero de 1881.

EN CAR- RUAJE DE	VARO- NES.	MUJE- RES.	TOTAL.	Cantidad recaudada.	
				Pts.	cts.
1.ª clase.	1	»	1	80	»
2.ª clase.	»	»	»	»	»
3.ª clase.	»	»	»	»	»
4.ª clase.	»	»	»	»	»
Totales.	1	»	1	80	»

Palma 8 Febrero de 1881.—El empresario, Jaime Gibert.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 8 á las 9'30 m.  
(Recibido á las 10'28 m.)

A consecuencia de la negativa de S. M. el Rey al preámbulo del proyecto de los amortizables el Ministerio presentará ahora la dimision.

Madrid 7 á las 5'30 t.  
(Recibido á las 7'36 n.)

En el Congreso se hacen preguntas.

Los Demócratas interpelarán al Gobierno sobre la prohibicion de los banquetes.

El miércoles se presentará un proyecto prorogando los amortizables.

Emitense mil millones amortizables en 25 años.

Interior, 22'52.

Exterior, 23'50.

Bonos, 99'70.

**ULTIMAS COTIZACIONES.**

Madrid 3 p 22'05.

Barcelona, 21'70.

Palma, 21'20.

Paris, 21'12.

Colonias, 153'50.

Nortes, 93'50.

Banco de España, 300'00.

CULTOS SAGRADOS.

Dia 9.

Santa Apolonia virgen y mártir.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en la Piedad, dedicadas al Corazon de Jesus al buen Pastor y a la Inmaculada Concepcion de Maria, esposicion a las seis, y en seguida las adoraciones de Sor Rosa, y al anochecer rosario, triduo y solemne reserva de S. D. M.

En el oratorio del Temple, fiesta solemne a Santa Apolonia, con misa mayor solemne, a las diez de la mañana con sermon.

SECCION COMERCIAL.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 7.

De Valencia en 17 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 16 pas. balija y efectos.

De Argel en 4 dias land San José, de 21 ton., pat. José Flaguer, con 6 mar., y salvado.

De Cullera en 2 dias land San Antonio, de 50 ton., cap. D. Juan Alberti, con 6 mar. y arroz.

DESPACHADAS.

Para la Mar vapor de guerra Alerta, de 120 caballos de fuerza y 2 cañones, su Comandante D. Eduardo de Garay, y todo su equipo.

Para Mahon vapor Menorca, de 346 t., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., pas. balija y efectos.

BANQUETE DEMOCRATICO.

La Comision organizadora tiene la satisfaccion de anunciar a todos sus correligionarios inscritos para el banquete, que este tendrá lugar el dia 11 en el edificio ex-fabrica de papel situada en la calle de los Olmos.

El gran número de personas inscritas llena por completo el local disponible, apesar de tener doble capacidad que el Circo Balear. Con tal motivo se dá por cerrada la suscripcion.

Se suplica a los amigos de los pueblos que aun no han remitido los nombres de los inscritos, se sirvan hacerlo antes del dia 9.

Oportunamente se anunciará la hora del banquete.

Palma 7 de Febrero de 1881.—La Comision.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS.

Queda abierto desde mañana el pago del dividendo activo de 160 rs. por accion que la Junta General de Sres. accionistas acordó repartir en concepto de utilidades del ejercicio de 1880.

Las horas de despacho en los dias no festivos son de 9 y media a 2 e la tarde. Palma 8 de Febrero de 1881.—Por la Direccion.—El Director, Antonio Vidal.

FÁBRICA DE SAL DE IBIZA.

A tenor de lo prescrito en el art. 49 de los Estatutos de esta Empresa, y por disposicion del Sr. Presidente, se convoca a los accionistas de la misma, a Junta general ordinaria para el dia 25 de este mes a las 11 de su mañana en la oficina administracion de la Sociedad calle del Estudio General núm. 15 entresuelo.

Los accionistas que tengan que representar a otros, deberán entregar la correspondiente autorizacion que será admitida hasta una hora antes de la celebracion de la Junta.—José Vaquer, Secretario.

HARINERA BALEAR.

En cumplimiento del art. 18 de los Estatutos, esta Junta de Gobierno convoca a la General para el dia 27 de Febrero próximo a las doce de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la sociedad (Palacio—65.)

Los poderes ó cartas de representacion que a los efectos del art. 22 de los Estatutos, deseen presentarse, se admitirán hasta una hora antes de la señalada para la sesion.

Palma 28 de Enero de 1881.—El Vice-Presidente, Gabriell Rosselló.—P. A. de la Junta de G.—El Secretario, Juan Alcover.

EMPRESA MARITIMA

A VAPORE.

Los cooperadores de esta Empresa podrán pasar los lunes, miércoles y viernes al despacho de la misma para percibir el dividendo que les corresponde por el año último de 1880.

Palma 1.º de Febrero de 1881.—José Astier.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca a la junta general de accionistas para la reunion ordinaria que tendrá lugar el dia 24 de Febrero a las 3 de la tarde en la estacion de Pa ma.

Tienen derecho de concurrir a la Junta todos los tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de la Compania al solicitar la papeleta de asistencia, que espresará el número de acciones entregadas y servirá al accionista de resguardo hasta que terminada la Junta se devolverán los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaria desde el dia inmediato al de la publicacion de este anuncio, en todos los laborables de 12 de la mañana a 2 de la tarde, hasta tres dias antes del señalado para la reunion.

Durante los quince dias anteriores a la misma se pondrán de manifiesto a los accionistas los libros de contabilidad inventarios y balances de la Compania con arreglo a lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.

Palma 1.º Febrero de 1881.—El Presidente, Joaquín Fiol.—P. A. de la Junta, A. Jaime Sancho, Secretario.

LA VINICOLA MALLORQUINA.

A los efectos del artículo 17 de los Estatutos de esta Sociedad, la Junta de Gobierno convoca a la General para celebrar sesion ordinaria el dia 13 del próximo Febrero a las cuatro de la tarde en el salon de sesiones de la Junta de Agricultura Industria y Comercio, plaza de Sta. Eulalia número 11; previniendo que hasta las dos de la tarde del dia anterior se facilitarán por la Secretaria papeletas de asistencia a todos los accionistas que deseen concurrir a dicho acto, y que hasta una hora antes de la celebracion del mismo se admitirán las cartas de representacion ó poderes de que trata el art. 20.

Palma 22 de Enero de 1881.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Administrador Gerente, Bernardo Canet y Ferrer.

COMPANIA DE ALMACENES de depósito en Palma.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a la General a los efectos prevenidos en el artículo 29 de los Estatutos para el dia 13 de Febrero próximo a las 12 de la mañana en las oficinas de esta Sociedad calle de Palacio n.º 34.

En el local que las mismas ocupan se hallan expuestas las listas de los Sres. accionistas que tienen derecho a votar los cuales deberán recoger oportunamente la papeleta de asistencia.

Los poderes especiales para representar a algun accionista se admiten hasta una hora antes de la sesion.

Palma 24 de Enero 1881.—El Presidente, Bartolomé Pieras.—P. A. de la J. de G.—El Vocal Secretario, Alejandro Rosselló.

CENTRO FARMACÉUTICO.

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado repartir en la sesion ordinaria de 31 Enero próximo pasado.

Los Sres. accionistas podrán verificar el cobro de, once a una todos los dias no festivos para cuyo objeto se servirán presentar sus acciones.

Palma 2 de Febrero de 1881.—P. A. de la J. de Gobierno, Pedro Estelrich Secretario.

En el sorteo de obligaciones verificado el dia 31 de Enero próximo pasado han resultado amortizables las que llevan los números veinte y ocho, treinta y siete, veinte y uno, cuatro y siete. Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas para que las presenten al cobro en el domicilio de esta Sociedad de once a una todos los dias laborables.

Palma 2 de Febrero de 1881.—P. A. de la J. de Gobierno, Pedro Estelrich Secretario.

LA BALEAR

sociedad de seguros contra incendios domiciliada en Palma de Mallorca.

Por disposicion del Consejo de Administracion queda abierto el pago de un dividendo activo de 3 pesetas 50 céntimos por accion, en las oficinas de esta Sociedad, Brossa 21 principal derecha, de 10 a una de la mañana en los dias no festivos.

Palma 2 de Febrero de 1881.—El Director Gerente, Fernando Arias.

EL SEGURO MALLORQUIN.

Desde el dia 10 de los corrientes de nueve a doce de la mañana de los dias no festivos, se efectuará el pago del dividendo activo de dos pesetas por accion, acordado en Junta general del 23 de Enero último, lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas.

Palma 5 de Febrero de 1881.—El Director, Pablo Sorá.

FOMENTO DE LA PINTURA Y ESCULTURA.

En conformidad a lo prevenido por los artículos 8 y 34 del Reglamento, quedan convocados los Sres. socios a junta general ordinaria que se verificará el dia 19 del corriente a las 4 y media de la tarde en el salon de exposiciones. Lo que se anuncia en los periódicos de esta capital para conocimiento de los Sres. socios.

Palma 4 de Febrero de 1881.—El Presidente, Juan O'Neill.—El Secretario.—P. A., Francisco Mestre.

¡ALERTA HABITANTES DE PALMA!!!

La Fabril Catalana ODON-COLOM N.º 11.

Ha abierto una Surcursal con existencias numerosas en servicios de mesa, todo metal blanco, se garantiza. No dejeis de acudir a la gran Fabrica Española.—El Representante, Braulio Fernandez.

¡¡Por 9 duros!!

EN TRES MESES.

Unica clase para aprender bien tenedura de libros. S. Miguel 94.

VAPOR TRASALANTICO JOSE BARO.

Saldrá de Barcelona el 17 de Febrero para Puerto-Rico y la Habana admitiendo carga a flete y pasajeros en sus espaciosas y ventiladas cámaras donde encontrarán sus comodidades necesarias y tan esmerado trato de su simpático capitán D. Mariano Gaqueton y demás oficiales.

Las personas que gusten aprovechar tan buena ocasion y pronta salida podrá acudir a la Agencia de D. Gabriel Mulet que tiene establecida en una de las caletas de sobre-muelle donde les informarán.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Garantías.

Capital social 36000000 rs. vn. efectivos PRIMAS Y RESERVAS.

Rs. 74.578,314'44.

16 años de existencia.

Esta gran Compania Nacional cuyo Capital de 36 millones de reales, no nominados sino efectivos, es superior al de las demas Companias que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de Rs. 58.755,294'12.

Sub-direccion de las Baleares, Plaza de Cort número 6. 38

GANGA.

Almohada de libros nuevos científicos religiosos y recreativos. Mision número 2, de 11 a 5 de la tarde.

En la calle de Vicente Mut núm. 8 esquina a la del Correo, hay un tercer piso para alquilar de bastante capacidad. Informarán en el primero de la misma casa.

Se vende a voluntad de su dueño y por un precio mas que módico; unas casas de recreo con dos botigas y un piso con agua de pozo con su correspondiente bomba en medio del huerto poblado este de árboles frutales, situada esta finca en el molinar de levante casi junto al mar en la esplanada de «Can vent.» Por mas informes Plaza de la Constitucion (Borne) 46 tienda. 15—14

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

Ley electoral.

Publicada en la Gaceta de Madrid el dia 30 de Diciembre de 1878. Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico.

Se necesita un practicante de Farmacia que sepa cumplir con su obligacion, y tenga persona que abone su conducta. Se le atribuirá bien. En esta imprenta darán razon. 8—4

Una viuda de 30 años y leche de 12 dias desea encontrar criatura para criar en casa de 12 última. Informarán calle de la Cofradia núm. 1, piso 1.º 3

PELUQUERIA DE MILLAN.

En di ho establecimiento se necesita un oficial hábil para el desempeño de su cargo, y otro ayudante que afeite con perfeccion. 2



INTERESANTE.

La Compania Fabril «Singer» de Nueva-York, deseosa de corresponder al creciente favor que el público en general dispensa a sus inmejorables máquinas para coser «Singer» legítimas, ha ordenado a todas sus casas, que en lo sucesivo acompañen a las máquinas familia é intermedia, además de las 16 piezas que anteriormente se daban, 8 más, a saber:

- 3 dobladillos de diferentes anchos.
- 1 ribeteador de bieses.
- 1 pié para los mismos.
- 1 pieza para sobrecargar costuras.
- 1 acolchador.
- 1 marcador de pliegues.

Todos los modelos de nuestras máquinas a

10 reales semanales,

sin adelanto ni aumento alguno. Enseñanza y atenciones gratis a domicilio y sin limite.

Surcursal en Palma.

4, JAIME II, NUM. 4.

LOTERIA NACIONAL.

Administracion general de Loterías de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el dia 29 del actual:

Con 2500 pesetas.

17032.

Con 300 pesetas.

8632 8723 8727 8822 16950 16971  
 18549 21633 22171 23563 23587 24381  
 24382 24383 24384 24385 24386 24387  
 24388 29818.

Hay billetes de venta a 6 pesetas el décimo para el Sorteo que se ha de verificar el dia 5 del actual.

Palma 5 Febrero de 1881.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

Una jóven de 20 años y leche de 20 dias desea encontrar criatura para criar. Darán razo. Cort núm. 4, 2.º 1

Otra de 22 años y leche de tres meses desea criar tanto en su casa como en la de los padres de la criatura. En esta imprenta informarán.

VIAJE A ARGEL.

El vapor Mallorca saldrá para dicho puerto el sábado 12 de Febrero a las 2 de la tarde.

Admite carga y pasajeros. 1

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NÚM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 9 a 1 por la mañana y de 3 a 7 y media por la tarde, excepto los festivos que solo le está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 98 1

TEATRO PRINCIPAL.

Gran funcion para hoy martes 8 de Enero de 1881.

4.º de abone—12.º decena.

¡BENEFICIO

DE LA CARACTERÍSTICA

DOÑA ADELAIDA F. DE ZAPATEO.

1.º Sinfonia.

2.º La bonita comedia en 3 actos, arreglada al Teatro español por D. Ventura de la Vega, nominada:

LA ESCUELA DE LAS COQUETAS.

Puesta en escena por el Sr. Maza.

3.º La tan aplaudida zarzuela en un acto.

BUENAS NOCHES SR. D. SIMON.

Precios.

Entrada a localidades. 3 rs.

Id. al paraiso. 2

Medias entradas. 1'20

A las 7 y media.

PALMA.—Impr. de B. Rotger.